

# 精业笃行强专科 蝶变进阶守初心

## 山东省第二人民医院绘就“十四五”健康答卷

在济南西部城区，山东省第二人民医院（山东省耳鼻喉医院、山东省耳鼻喉研究所）从35张病床起步，历经行业医院、耳鼻喉专科医院到大型现代化综合医院的蝶变，如今在全国耳鼻喉专科领域稳居前列。作为省卫生健康委直属医院，“十四五”期间，医院锚定“强专科、大综合”方向，在党建引领、学科建设、公益服务、科研创新中步履铿锵，守护民生健康，助力健康强省建设。

贺照阳 通讯员 郭玉环 王晓敏 济南报道



生”；80后党员魏志带领团队实现消化道早癌早诊率超70%，多项技术省内领先。党员先锋的示范效应，凝聚起全院干事创业的磅礴力量，医院先后荣获“全国卫生健康系统先进集体”“山东省人才工作表现突出单位”等荣誉。

### 专科深耕：精业笃行 树立标杆

走进山东省第二人民医院眩晕病防治中心，诊室外候诊的患者来自全国各地。作为国内首批独立设置的眩晕疾病专科之一，“十四五”期间年诊治患者2.5万余例，年住院及手术量均居全国前列。医院党委委员、副院长、眩晕病防治中心主任张道官带领团队创新开展“半规管阻塞术”，相关技术写入中国诊疗指南，还在国际上首次应用半规管阻塞联合人工耳蜗植入术，为晚期梅尼埃病患者提供有力的“中国方案”。

作为中残联首批人工耳蜗植入定点医院，听觉植入科累计完成人工耳蜗手术7000余例；医院党委委员、副院长、听觉植入科首席专家徐磊带领团队开展全球首批

OTOF基因治疗听神经病耳聋的多中心临床试验，成果发表于《柳叶刀》《自然医学》，为遗传性耳聋患者带来新希望；头颈外科在省内率先开展“下咽癌游离空肠代颈段食管术”，将下咽癌患者5年生存率从30%提升至50%以上，喉癌微创手术占比超50%，5年生存率达85%，喉癌、下咽癌的年手术量居国内前列。

这是山东省第二人民医院“专科专病”战略的生动缩影。“十四五”期间，医院聚焦耳鼻喉学科优势，构建起涵盖耳外科、听觉植入科、眩晕疾病科等21个亚专业的精准诊疗体系，在聋病防治、头颈肿瘤等领域达国际先进水平。在专科引领下，呼吸疾病诊疗中心联合多学科协作启用ECMO设备鏖战50天，成功挽救新冠重症患者生命；心血管外科完成复杂先心病手术达国内领先水平；消化疾病中心年内诊疗超1万例……多项技术填补院内空白，形成“专科领航、综合协同”的发展格局。

### 公益惠民：初心如磐 护航民生

“十四五”期间，医院坚持彰显公立医

院的公益性，通过专家巡诊、远程会诊、技术培训，让基层患者在“家门口”就能享受到优质医疗服务。为积极响应山东省卫生健康委对口支援活动，医院组建3支对口支援医疗队，长期派驻医护人员，第一批帮扶人员累计诊疗1.2万余次，开展手术1242台次；持续推进先心病筛查、人工耳蜗植入以及眩晕疾病防治等健康帮扶项目，为不少家庭驱散疾病阴霾；常态化开展社区、乡村义诊和健康科普活动，年均服务群众超2万人次。

同时，山东省第二人民医院“智慧医院”建设持续推进，省全民健康平台数据质量和稳定性居省属医疗机构第一名，检验互认率全省前列。医院优化服务流程，持续改善入出院服务，床旁出、入院人次占比分别达70%和90%，打造“一站式服务中心”，老年患者可通过电话预约、人工窗口等绿色通道跨越“数字鸿沟”，患者满意度稳居省属医院前列。

### 创新驱动：科研赋能 行稳致远

科研创新是医院高质量发展的核心引擎。“十四五”期间，医院获批山东省耳聋与眩晕疾病重点实验室等9个省部级科研平台，开展纵向科研项目140余项，发表高水平论文350余篇，其中SCI论文220余篇，总影响因子超800分，主导或参与制定了20余项国家级诊疗指南、专家共识和行业标准。

“站在‘十五五’规划的新起点，山东省第二人民医院将坚持‘党建领院、质量立院、专科兴院、人才强院、科技促院、制度治院’，继续在守护人民健康的征程上勇毅前行，为建设健康中国、健康山东作出新的更大贡献。”徐伟说。

# 党建领航 实干笃行谱新篇

## 济南市第七人民医院“十四五”高质量发展硕果盈枝

贺照阳 通讯员 刘庆乐 张莹莹 济南报道

### 党建引领聚合力 红色引擎启新程

“抓党建就是抓发展，强党建就是强动力。我们要始终坚持以人民健康为中心，让每一项医疗服务都饱含温度、彰显担当。”医院党委以“项目提升年”为重要抓手，锚定“党建引领、服务大局、提质增效”核心航向，构建“决策-执行-监督-述职”全链条治理闭环，同步以“清廉医院”建设筑牢廉洁防线，为高质量发展保驾护航。

立足“十四五”收官关键期，市七院深耕“党建+融合沃土，匠心打造的“七医”在线》《“七心”优护》两大品牌跻身济南市卫生健康系统首批“医路先锋”优秀党建品牌，《医者仁心，点亮生命微光》获市直机关“学·思·享”暨“我们的价值观·我们的中国梦”百姓比赛一等奖，让党建“红”深度浸润医疗“暖”，市七院“工作有亮点、支部有品牌”的新局面持续进阶。

医院持续推进党建与业务深度融合，秉持“党建引领学术先行”理念，以学术沙龙为纽带，实现科研创新、疑难诊疗能力与青年人才培养的三重跃升。深化“支部建在科室上”，让党员先锋岗成为服务群众的前沿阵地；通过“两优一先”评选、党支部评星定级管理等举措，推动基层党建全面进步，2个支部获评济南市卫生健康委员会“五星党支部”，为高质量发展筑牢组织保障。

### 学科攀峰精技术 医联体携手启新程

千年鲍山脚下，市七院已然成为济南东部重要的公立综合性医疗机构之一，专业服务硬实力，收获了越来越多百姓的信赖。

岁月不居，时节如流，“十四五”规划在时代浪潮中圆满收官。站在2025这一承前启后的关键之年，济南市第七人民医院（以下简称“市七院”）始终锚定公立医院初心坐标，以党建为魂筑牢根基，以学科为翼厚植内涵，以公益为怀温暖民心，在高质量发展的征程上笃行不怠，于新旧规划交替之际，书写了一曲医心向党、护佑民生的奋进篇章。



“十四五”期间，医院持续完善学科体系，国家级胸痛中心的成功创建，标志着医院心血管疾病学科建设迈入高质量发展新阶段。深化与三级医院协作，参与专科联盟11个，仅2025落地新技术30余项，作为主委单位新牵头成立了济南医学会高压氧医学及抗肿瘤药物专业委员会，学术影响力在深耕细作中稳步攀升。现如今，市七院科室齐全，专科特色明显，心血管内科、老年病科获评市级临床重点专科，逐步形成了健康管理、预防保健、疾病治疗、愈后康复于一体的综合医疗服务体系。

精湛医术是守护民生福祉的核心底气。近年来，市七院医疗团队凭借硬核实力屡次攻克危重病症难关：46岁工人遭电锯重创致左手掌近完全离断，骨外二科团队历经9小时鏖战高难度断掌再植手术为家庭留住希望；综合治疗科、ICU等多学科联

合攻坚，成功挽救6米高空坠落、心跳骤停的危重患者；骨外一科高难度皮瓣移植术、前交叉韧带缝合术、心内科高龄冠心病介入治疗、血透科高通量透析、骨科椎间孔镜微创手术等技术成熟应用……一直以来，市七院始终以患者就医获得感为导向，医疗团队不断创新，勇攀高峰，以技术革新回应民生期待。

深耕济南东部六十余载，市七院在常见病诊疗、慢性病管理领域经验深厚，是区域群众信赖的“健康守门人”。2025年10月，医院与山东省立医院签订医联体合作协议，开启了“龙头引领、基层提质”新征程。双方围绕医疗技术、学科建设、人才培养开展深度合作，让济南东部市民在家门口就能享受到省级优质医疗服务，成为区域医疗资源均衡化发展的生动实践，也为医院高质量发展注入强劲动力。

### 公益践行显担当 医者责任护民生

医者仁心，大爱无疆。作为公立医院，市七院始终坚守公益性底色，将健康惠民的种子播撒在山海之间，以行动诠释“以民健康为中心”的初心。

跨越千里的“援甘”之路，见证着七院人的责任与担当：妇产科副主任张呈艳优化当地医疗操作规范，关节外科副主任医师王鹏飞、主治医师杨如意在帮扶期间指导开展新技术30余项；消化内科副主任医师田洪霞以党员之姿挺身而出，克服过敏性哮喘与高原反应挑战，奔赴临夏支援，更通过手把手教倾囊相授经验，打造“带不走的医疗队”，让优质医疗资源在西部大地生根结果……多位支援队员用仁心医术书写“鲁甘同心”的暖心答卷。

立足本土，公益惠民步履不停。医院持续开展“进社区、进乡村、进商圈”公益义诊，组织多学科专家深入基层提供诊疗与宣教服务；积极响应“中医养生技术进万家”号召，将中医药保健服务精准送到群众身边。如今，“互联网+护理服务”已然成为医院优质服务的闪亮名片，自2021年7月启动以来，累计为出院患者、高龄失能老人等特殊群体提供延续性护理服务500余人次，风雨无阻，让医院既有技术高度，更有人文温度。

站在“十四五”圆满收官与“十五五”扬帆起航的历史交汇点，济南市第七人民医院已构建起全链条综合医疗服务体系。展望未来，医院将持续以党建为引领、以学科为支撑、以公益为己任，锐意进取、砥砺前行，为群众提供更优质的健康服务，在高质量发展的征程上续写新的辉煌。